女子吃粗纤维食物忽视口腔清洁满口结石

食材易塞牙缝注意定期洁牙

武汉晚报讯 长期吃金针菇、韭菜等粗纤维食物养生,却忽视了口腔清洁细节,女子因为这一习惯导致长出满口黄色、棕色、黑色的牙结石,并出现牙齿酸痛不适。日前,女子经过一周的治疗,牙齿不适症状才得以缓解,恢复正常进食。

56岁的耿女士特别注重身材保养, 认为粗纤维食物热量低能帮助预防肥胖,又益于肠胃通畅、血管防护,于是, 菌菇、韭菜、板筋、大葱、芹菜、精瘦的牛 羊猪鸡肉,她餐餐不离嘴,虽时有塞牙 缝以及日益频繁的刷牙出血,但不影响 正常饮食,她也没重视。直到月余前, 在附近诊所拔除劈裂的右上后牙后,耿 女士的左侧后牙因承担主要咀嚼功能 而酸痛,她才于7月17日来到长江航运 总医院·武汉脑科医院看牙医。

完善检查发现,患者不仅牙龈边缘 严重红肿、牙龈萎缩,牙结石近乎覆盖 了所有牙颈部及部分牙根面,数枚左上 后牙的牙槽骨更是吸收至根中1/3,根 上段根面暴露,牙周膜增宽。

详细追问患者日常饮食及口腔清洁习惯后,接诊医师黄亲告诉耿女士,正是因为她长期钟爱吃金针菇、韭菜、精细肉食等容易塞牙缝的食材,又没有使用牙线、冲牙器等习惯,更未洗过牙,长年累月的软垢堆积并经钙化变硬形

成了大量的牙结石。患者近期拔牙后,长期使用左侧咀嚼,进一步加速了牙龈萎缩、牙槽骨吸收、牙根暴露,同时诱发并加重慢性牙周炎、牙敏感,致使牙周膜破坏,牙周组织和牙根分离,这才出现咀嚼无力、酸痛等急性表征。

为尽快控制病症,在该科主任黄晓 菲副主任医师的指导下,黄亲医师为耿 女士制定了全口牙周洁治、局部涂氟抗 敏感等综合治疗方案。经一周治疗,耿 女士的咀嚼乏力、酸痛显著缓解,已逐 步恢复正常进食。由于牙龈萎缩和牙 槽骨吸收不可逆,除了调整饮食结构、 精细牙齿洗护细节外,后续她还需要定 期复诊,并遵医嘱进行适宜的重复抗敏感、牙周序列等治疗。

牙结石一旦形成,不会自行消失,单纯刷牙亦不能祛除。黄晓菲提醒说,牙结石重在预防,除增强口腔卫生意识、早晚正确刷牙、饭后和睡前认真漱口、及时使用牙线或冲牙器等科学方法清除外,还应定期进行口腔检查。牙结石生成较多、牙周状况不好的人群,建议每半年进行一次洗牙。一旦口腔出现牙龈出血、红肿、异味以及牙齿表面附着黄白色或棕黑色牙垢时,应尽早就医辨别并及时清除牙结石,以免病情进展,引发更多口腔问题。 周珊

6岁女童旅途中突发哮喘紧急返汉治疗

带孩子出游前务必做好健康攻略

武汉晚报讯 旅游途中突发不适, 6岁女孩不得不紧急返汉寻求治疗。 暑假是出行高峰期,医生建议家长带孩子出游前做好健康攻略,重视暑期 旅行健康。

7月中旬,家住汉阳区的李女士(化姓)带着6岁大的女儿萱萱(化名)出门游玩。第一站选在了云南西双版纳,她们玩得很开心。其间萱萱有点轻微咳嗽,见孩子精神还不错,李女士继续带她乘坐飞机赶往丽江。谁知下飞机不久,萱萱就喘不上气,出现了呼吸困难症状,精神萎靡,当地医院医生考虑萱萱有肺部感染及高原反应,经药物治疗及吸氧,喘息仍不能缓解,李女士赶紧带萱萱回武汉治疗。

萱萱返汉后连夜住进了武汉儿童 医院西院综合内科二病区,根据病史 及肺功能等检查,萱萱被确诊为支气 管哮喘急性发作、支气管肺炎。

据李女士说,萱萱既往有过反复喘息,因为每次用药后效果都比较好,一直以来没有做专科检查。在此次旅游前一周,萱萱还病了一场,吃了一些感冒药。医生分析,萱萱出游前体能未恢复,旅途中疲劳,免疫力下降,未经休息又短时间经历了

2000 多米海拔差的长途转移,而且还有哮喘,各种原因叠加导致此次疾病发作。经过5天的治疗,萱萱病情痊愈出院。

武汉儿童医院西院区综合内科二病区副主任医师陈鹏介绍,支气管哮喘是一种以慢性气道炎症和气道高反应性为特征的异质性疾病,以反复发作的喘息、咳嗽、气促、胸闷为主要临床表现。变应原、冷空气、理化刺激以及病毒性上呼吸道感染、运动等都可能是孩子急性发作的诱因。对于一年内喘息发作>4次,活动诱发的喘息、气促,非病毒感染导致3岁以后,平喘治疗有效但停药后又易复发的患儿,均应到医院行专科检查评估是否为哮喘。

他提醒,哮喘的防治原则是越早越好,是一个长期、持续、规范、个体化的治疗过程。其治疗包括哮喘防治教育(如哮喘自我监测,发作时应急处理,避免感染等)、环境控制(如避免接触过敏原)及药物治疗。如果确诊为哮喘一定要遵医嘱治疗,并到呼吸科门诊定期随诊。重点是一定要避免诱发因素。

捉脛

做好健康攻略 重视暑期旅行健康

暑假期间,许多父母都计划带孩 子出去看看。医生提醒,应避免生病 期间外出旅游;疾病恢复期,不建议 选择长途、长时间、易于疲劳的旅程, 同时应避开环境特殊的地区,选择轻 松休闲、环境适宜的旅游方式,注意 合理安排休息时间。对于有慢性疾 病基础的孩子,出行前应该让医生做 一个健康评估,并按照医生建议携带 可预防疾病加重的药物(比如哮喘急 性发作时的缓解用药);适当准备一 些旅途常用药物:退热、感冒、止泻、 抗过敏药物、避免晕车及蚊虫叮咬的 药物:如有花粉、植物过敏、霉菌及动 物皮毛过敏的小朋友,则建议至植物 景点、潮湿地区及动物园旅游时要做 好过敏原防护;注意饮食卫生:旅途 中如出现不适,要及时至当地医院就 诊,避免发生危险。

通讯员薛源 曾小燕 杨晶晶

女子网红景点滑倒脚踝骨折提前结束行程

旅游穿一双合适的鞋很重要

武汉晚报讯(记者王恺凝 通讯员 邵红霞 杜月卉 杨京)"以后再去这种地方,一定要先买双合适的鞋!"从武汉市第四医院足踝外科出院时,市民李女士感叹。此前,她在外出旅游时不慎滑倒,导致踝关节骨折。

51岁的李女士是旅游爱好者。 最近新疆阿勒泰成为国内的网红旅游目的地,她在前不久和亲友们相约一起出发前往阿勒泰旅游。在游览当地著名的云霄峰时,山上的积雪景色让来自武汉的他们大为惊叹,纷纷拍照留念。 就在占据拍摄雪景的"有利地形"时,李女士不慎一脚踩上积雪,失去平衡摔倒,右脚脚脖子还狠狠地崴了一下,当时疼痛难忍、动弹不得。在亲友的护送下,李女士在当地医院进行初步处理。随后她提前结束行程,并在返汉后来到武汉市第四医院武胜院区就诊。

在该院区足踝外科中心,李女士被诊断为右踝关节及胫骨远端骨折,同时存在下胫腓前联合韧带断裂。随后,中心赵晶晶副主任医师和团队成员为其进行了手术,将骨折的部位固定,并修复了受损的韧带。手术进行

得很顺利,目前患者已出院

在交流中,医护人员还得知,李女士在出游时并未特地准备适合雪地山路的鞋子。据介绍,包括她在内,近期该科室还收治了多位在旅游期间发生意外,下肢受伤骨折的患者。专家提醒,暑期是外出旅游的高峰期,广大市民在出游期间一定要注意自身安全。特别是某些地区的自然环境和道路环境较为复杂,很多日常穿着的鞋子并不适合当地条件。大家选择目的地前一定要做足功课,根据情况选用防滑和支撑性能较好的鞋子。

武汉晚报讯 夏日炎炎,冰激凌是居家必备的降温解暑神器,许多人可能会狼吞虎咽地吃下一份冰激凌,但吃得太快有可能大脑被"冻住"。小李就是这样"脑结冰"的。

接诊的何静璇医生 经过详细的询问和仔细 的体格检查,判断小李的 情况叫作"脑结冰",是由 于一次性快速吃冰激凌 造成的。

何静璇介绍,"脑结冰"又称"冰激凌性头痛",是夏天最常见的头疼病之一。冰冷的食物突然间进入热的口腔,给口腔黏膜造成了很强的刺激,使头部和面部的肌肉、血管收缩,引起颞动脉痉挛,继而转为被动性扩张,血流冲击扩张动脉壁上的痛觉神经末梢而引起头痛。

医生解释,疼痛一般会发生在额 头中部或太阳穴附近,有人可能还会 出现恶心呕吐的现象。好在"冰激凌 头痛症"一般不会持续太长时间,几 分钟或几十分钟之后症状就会自动 消失,自行按摩疼痛部位也可缓解症 状,只有少数情况严重的才需要到医 院就诊。

何静璇提醒,大汗后不要立即进食冷饮,应先擦干汗水,可以喝一点温热的茶水,再吃冷饮;吃冷饮时应放慢进食速度,切忌速度过快,且不宜直接吞到口腔后部,这样出现"脑结冰"的频率会大大减少。如果出现"脑结冰"症状,可以先自行进行局部按摩,缓解因冷刺激引起的头部血管、肌肉的收缩,减轻疼痛。也可以张开嘴呼吸,使冷食离开上颚,让外边的热空气快速进来给口腔和鼻腔升温,加快大脑复温减轻疼痛。如果头疼得厉害,需及时就医并在医生指导下服用止痛药。

毛茵 吴萍 周俊